

ഇന്ത്യയുടെ 49-ാമത് ചീഫ് ജസ്റ്റിസ്

എന്തുകൊണ്ടാണ് ഇത് വാർത്തയാകുന്നത്?

2022 ഓഗസ്റ്റിൽ രാഷ്ട്രപതി ദ്രൗപതി മുർമു ഇന്ത്യയുടെ 49-ാമത് ചീഫ് ജസ്റ്റിസായി ജസ്റ്റിസ് യു യു ലളിതിനെ നിയമിച്ചു. 2022 നവംബർ 8-ന് വിരമിക്കൽ ഷെഡ്യൂൾ ചെയ്യുന്നതോടെ ജസ്റ്റിസ് യു.യു. ലളിതിന് മൂന്ന് മാസത്തിലധികം ചെറിയ കാലയളവ് ലഭിക്കും. ഒരു സംസ്ഥാന ഹൈക്കോടതിയിൽ ജഡ്ജിയായി പ്രവർത്തിക്കാതെ ബാർ കൗൺസിലിൽ നിന്ന് നേരിട്ട് നിയമിതനായ രണ്ടാമത്തെ ചീഫ് ജസ്റ്റിസാണ് ലളിത്. ഇന്ത്യയിലെ ഏറ്റവും ഉയർന്ന ജുഡീഷ്യൽ പദവിയാണ് ചീഫ് ജസ്റ്റിസ് ഓഫ് ഇന്ത്യ. ജസ്റ്റിസ് എൻ വി രമണയുടെ പിൻഗാമിയായി ജസ്റ്റിസ് യു യു ലളിത് ഇന്ത്യയുടെ 49-ാമത് ചീഫ് ജസ്റ്റിസായി നിയമിതനായി. സിജെഐയുടെ നിയമനം, യോഗ്യതകൾ എന്നിവ ഞങ്ങൾ ഇവിടെ ചർച്ച ചെയ്യുന്നു.

ഇന്ത്യയുടെ ചീഫ് ജസ്റ്റിസ് - യോഗ്യത

ഒരു ഇന്ത്യൻ പൗരനെന്നതിലുപരി, അവർ ഇനിപ്പറയുന്ന മാനദണ്ഡങ്ങൾ പാലിക്കണം.

- അവൻ / അവൾ കുറഞ്ഞത് അഞ്ച് വർഷമെങ്കിലും ഒരു ഹൈക്കോടതി ജഡ്ജിയായി സേവനമനുഷ്ഠിച്ചിട്ടുണ്ട്.
- അവൻ /അവൾ ഏതെങ്കിലും സംസ്ഥാനത്ത് ഹൈക്കോടതിയുടെ അഭിഭാഷകനായി കുറഞ്ഞത് പത്ത് വർഷമെങ്കിലും സേവനമനുഷ്ഠിച്ചിട്ടുണ്ട്.
- രാഷ്ട്രപതിയുടെ അഭിപ്രായത്തിൽ, അവൻ/അവൾ ഒരു വിശിഷ്ട നിയമജ്ഞനായിരിക്കണം.

ഇന്ത്യയുടെ ചീഫ് ജസ്റ്റിസിന്റെ നിയമനം

ഇന്ത്യൻ ഭരണഘടനയുടെ ആർട്ടിക്കിൾ 124 പ്രകാരം ഇന്ത്യൻ രാഷ്ട്രപതിയാണ് ഇന്ത്യയുടെ ചീഫ് ജസ്റ്റിസിനെയും (CJI) സുപ്രീം കോടതിയിലെ മറ്റ് ജഡ്ജിമാരെയും നിയമിക്കുന്നത്. ഇന്ത്യൻ സുപ്രീം കോടതിയിലെ (എസ്സി) ജഡ്ജിമാരുമായി കൂടിയായോ ചിട്ട ശേഷം രാഷ്ട്രപതി നിയമനം നടത്തുമെന്ന് ആർട്ടിക്കിൾ 124 വിവരിക്കുന്നു.

ആർട്ടിക്കിൾ 217: ഹൈക്കോടതിയിലെ ജഡ്ജിമാരുടെ നിയമനം കൈകാര്യം ചെയ്യുന്നു. സംസ്ഥാന ഗവർണർ, സിജെഐ, സംസ്ഥാന ഹൈക്കോടതി ചീഫ് ജസ്റ്റിസ് എന്നിവരുമായി കൂടിയായോ ചിട്ട ശേഷമാണ് രാഷ്ട്രപതിയും അത് ചെയ്യാൻ. കൂടാതെ, ഇന്ത്യയിലെ ഒരു ചീഫ് ജസ്റ്റിസിന്റെ കാലാവധി അവർക്ക് 65 വയസ്സ് തികയുന്നതുവരെയാണ്, അതേസമയം ഹൈക്കോടതിയിലെ ജഡ്ജിമാർ 62 വയസ്സിൽ വിരമിക്കുന്നു.



ഇന്ത്യയുടെ ചീഫ് ജസ്റ്റിസിനെയും മറ്റ് ജഡ്ജിമാരെയും നിയമിക്കുന്ന സംവിധാനം

സുപ്രീം കോടതിയിലെയും ഹൈക്കോടതികളിലെയും ഏറ്റവും മുതിർന്ന ജഡ്ജിമാരെയും സിജെഐമാരെയും നിയമിക്കാൻ കൊളീജിയം സംവിധാനം ഉപയോഗിക്കുന്നു. "കൊളീജിയം" എന്ന പദം ഭരണഘടനയിൽ എവിടെയും പരാമർശിച്ചിട്ടില്ല, അത് രാഷ്ട്രപതിയുടെ കൂടിയാലോചനയെ വിവരിക്കുന്നു. കൊളീജിയം നിയമനത്തിനായി ആദ്യം നിർദ്ദേശിച്ച പേരുകളിൽ നിന്ന് ഇന്റലിജൻസ് ബ്യൂറോ (ഐബി) പശ്ചാത്തല അന്വേഷണം നടത്തി. അതേസമയം, കൊളീജിയം നിർദ്ദേശിക്കുന്ന പേരുകൾക്കെതിരെ സർക്കാരിനും എതിർപ്പ് ഉന്നയിക്കാം.

തുടർന്നുള്ള കേസുകളും വിധികളും വന്നതോടെ ഇത് മാറി. ഹൈക്കോടതി, സുപ്രീം കോടതി ജഡ്ജിമാരുടെ നിയമനങ്ങൾക്കും സ്ഥലംമാറ്റങ്ങൾക്കും സുപ്രീം കോടതി ചില മാർഗനിർദ്ദേശങ്ങളോ മാനദണ്ഡങ്ങളോ പുറപ്പെടുവിച്ചിരുന്നു.

സുപ്രീം കോടതി ജഡ്ജിമാരുടെ നിയമനത്തിനുള്ള കൊളീജിയം സുപ്രീം കോടതിയിലെ ഏറ്റവും മുതിർന്ന 4 ജഡ്ജിമാരാണ്.

ഹൈക്കോടതി ജഡ്ജിമാരുടെ നിയമനത്തിനുള്ള കൊളീജിയം സംവിധാനത്തിൽ സുപ്രീം കോടതിയിലെ ഏറ്റവും മുതിർന്ന 2 ജഡ്ജിമാരാണുള്ളത്.

ഹൈക്കോടതി ജഡ്ജിമാരുടെ സ്ഥലംമാറ്റത്തിനുള്ള കൊളീജിയത്തിൽ രണ്ട് ഹൈക്കോടതികളിലെയും ജഡ്ജിമാർക്കൊപ്പം സുപ്രീം കോടതിയിലെ (എസ്സി) നാല് മുതിർന്ന ജഡ്ജിമാരും ഉൾപ്പെടുന്നു.

കൊളീജിയം സംവിധാനത്തിനെതിരെയുള്ള വിമർശനം

കൊളീജിയം സംവിധാനം കൈകാര്യം ചെയ്യുന്ന പ്രധാന പ്രശ്നം സുതാര്യതയില്ലായ്മയാണ്. 2009-ൽ സമർപ്പിച്ച ലോ കമ്മീഷൻ ഓഫ് ഇന്ത്യയുടെ (എൽസിഐ) പഴയ റിപ്പോർട്ടിൽ, ജഡ്ജിമാരുടെ നിയമനത്തിൽ നിലനിൽക്കുന്ന സ്വജനപക്ഷപാതത്തിന്റെ സാധ്യതകൾ ചൂണ്ടിക്കാണിക്കുകയും സർക്കാരിന്റെ അടുത്ത ബന്ധമുള്ളവരോ അഭ്യുദയകാംക്ഷികളോ ഉള്ള ഒരു വ്യക്തിയെ ഉയർന്ന പദവിയിലേക്ക് വരാനുള്ള സാധ്യതയും റിപ്പോർട്ട് ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചു.

ഇന്ത്യയുടെ ചീഫ് ജസ്റ്റിസിനെ നീക്കം ചെയ്യുന്നതിനുള്ള നടപടിക്രമം

ഇന്ത്യൻ ഭരണഘടനയുടെ ആർട്ടിക്കിൾ 124 (4) ഇന്ത്യൻ ചീഫ് ജസ്റ്റിസിനെ നീക്കം ചെയ്യുന്ന നടപടികളെക്കുറിച്ച് പ്രതിപാദിക്കുന്നു. ഓരോ പാർലമെന്റിലെയും ഭൂരിപക്ഷം അംഗങ്ങളുടെയും പിന്തുണയോടെ ഭൂരിപക്ഷം പാടില്ലാത്ത പ്രമേയം പാസാക്കിയതിന് ശേഷം ഇന്ത്യൻ രാഷ്ട്രപതിയുടെ ഉത്തരവിലൂടെയല്ലാതെ ചീഫ് ജസ്റ്റിസിനെയോ സുപ്രീം കോടതിയിലെ (എസ്സി) ഏതെങ്കിലും ജഡ്ജിയെയോ അദ്ദേഹത്തിന്റെ ഓഫീസിൽ നിന്ന് പുറത്താക്കാൻ കഴിയില്ല. ഓരോ ഭവനത്തിലെയും ആകെ അംഗങ്ങളുടെ 2/3 ൽ താഴെയാണ് ഹാജരാകുന്നതും വോട്ട്



ചെയ്യുന്നതും". സാധാരണയായി സിജെഐയെ നീക്കം ചെയ്യുന്നത് തെളിയിക്കപ്പെട്ട കഴിവില്ലായ്മയുടെയോ മോശം പെരുമാറ്റത്തിന്റേയോ പേരിലാണ്. ഈ നീക്കം ചെയ്യൽ നടപടിക്രമം ഇന്ത്യൻ പ്രസിഡന്റിന്റെ ഇംപീച്ച്മെന്റിന് സമാനമാണ്.

ഇന്ത്യയുടെ ചീഫ് ജസ്റ്റിസിന്റെ അധികാരങ്ങൾ

- സുപ്രീം കോടതിയിലേക്കും ഹൈക്കോടതിയിലേക്കും ജഡ്ജിമാരെ നിയമിക്കുമ്പോൾ രാഷ്ട്രപതി ചീഫ് ജസ്റ്റിസുമായി കൂടിയാലോചിക്കേണ്ടതുണ്ട്. സുപ്രീം കോടതിയിലേക്കും ഹൈക്കോടതിയിലേക്കും ജഡ്ജിമാരുടെ നിയമനം തീരുമാനിക്കുന്ന കൊളീജിയം സംവിധാനത്തെ നയിക്കുന്നത് ചീഫ് ജസ്റ്റിസാണ്. കൊളീജിയം സംവിധാനത്തിൽ സുപ്രീം കോടതിയിലെ ഏറ്റവും മുതിർന്ന 4 ജഡ്ജിമാരും ഉൾപ്പെടുന്നു.
- കേസുകൾ അനുവദിക്കുന്നതിനും ഭരണഘടനാ, ജുഡീഷ്യൽ ബെഞ്ചുകളെ നിയമിക്കുന്നതിനും അവൻ/അവൾ ഉത്തരവാദിയാണ്. അതിനാൽ അദ്ദേഹത്തെ 'മാസ്റ്റർ ഓഫ് ദി റോസ്റ്റ്' എന്ന് വിളിക്കുന്നു.
- ഇന്ത്യയുടെ ചീഫ് ജസ്റ്റിസിന്റെ സാന്നിധ്യത്തിൽ രാഷ്ട്രപതി സത്യപ്രതിജ്ഞ ചെയ്യും.
- ഇന്ത്യയുടെ രാഷ്ട്രപതിയുടെയും ഉപരാഷ്ട്രപതിയുടെയും ഓഫീസ് ഒഴിഞ്ഞുകിടക്കുമ്പോൾ, സിജെഐ ഇന്ത്യയുടെ രാഷ്ട്രപതിയായി പ്രവർത്തിക്കുന്നു.
- മുൻഗണനാ ക്രമത്തിൽ അവൻ / അവൾ ലോക്സഭാ സ്പീക്കറുമായി ആറാം സ്ഥാനം പങ്കിടുന്നു.

